
VÂNĂTORI DE BOURI DIN CRIŞANA 
ÎN SECOLUL AL XIII-LEA 

de 
SEVER DUMITRAŞCU 

E aproape îndeobşte cunoscut că peisajul geografic dintre Mun~i Apuseni 
şi Tisa în antichitate şi evul mediu diferea mult de cel cu aspect antropogen, 
de azi. 

Drenările şi asanările începute în secolul al XVill-lea, continuate până 
azi (în primul rând aruncarea în aer a pragurilor de la Porţile de Fier şi 
canalizarea Sulinei) au condus la adâncirea, în amonte, a întregului bazin 
hidrografic al Dunării din Carpaţii Occidentali. Râurile (Turul, Someşul, 
Crasna, Barcăul, Crişurile, Mureşul, Timişul) şi-au săpat (sculptat) albia de 
azi în propriile lor lunci. 

În antichitate şi evul mediu peisajul se înfăţişa astfel: la vest, pe malul 
stâng, estic, al Tisei se întindea între Tur şi Clisura Dunării, CÂMPIA 
JOASĂ a Tisei, acoperită de MLAŞTINI, azi teren agricol, în genere 
cernoziom. 

Spre est se întindea, paralel, între Ţara Oaşului şi sudul Bănatului, 
CÂMPIA ÎNALTĂ ( a cărei terasă de 2, 5-1, 5 m se mai poate observa şi azi 
cu ochiul liber), acoperită cu CODRII FALNICI, de foioase: stejar, gonm, 
ce,: gârneaţă, azi teren agricol constituit din argile, podzoluri degradate, sol 
de pădure. Aceştia erau CODRII ROMÂNEŞTI din vest, aşişderea celor din 
Câmpia Română (CODRII VLĂSIEI) şi din Moldova (CODRII SOROCII 
şi ai TIGHECIULUI). 

Urmau apoi zonele piemontane cu păşuni şi fragmentaţi de păduri -
zona deluroasă de azi pericarpatică şi apoi munţii, în cazul nostru catenele 
vestice ale Apusenilor - Plopişului, Pădurea Craiului, Bihării, Codru
Moma şi Zarandului, acoperiţi de PĂDURI, foioase (fag, carpen) şi la 
înălţime, de conifere şi apoi păşunile alpine. Aceste păşuni alpine erau 
păşuni de vară (pentru văratul turmelor) după cum zona din stânga Tisei 
(mlăştinoasă -.din care au rămas mlaştinile Ecedului şi Şaretului până 
azi), acoperite de floră hidrofilă, constituiau imensele păşuni de iarnă 
(pentru iernatul turmelor). Zona din dreapta Tisei era faleză şi acoperită 
cu nisipuri înierbate, adică stepa, pusta dintre Tisa şi Dunăre la vest, 
Alfold-ul, diferită de pusta, stepa transdunăreană - Câmpia Pannoniei 
(Dunantul). 
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În mai multe rânduri am atras atenţia asupra acestor realităţi 
geomorfologice, geografice, climatice şi arheologico-istorice. În prezentul 
studiu aducem în discuţie patru documente (deocamdată) cunoscute, 
publicate, dar nediscutate în acest sens, care amintesc direct şi nemijlocit de 
prezenţa faunei !lpeciji.ce (caşi în Moldova voievodală), în speţă a bourilor. 
Specie azi dispărută (încă din sec. XVII)- bovideu sălbatic (lat. BUBALUS), 
deosebit de zimbru (Bison bonasus), tot bovideu sălbatic, pe cale de d.ispari~e 
ce mai trăieşte doar în trei rezervaţii din România, cu exemplare importate(?) 
din Polonia - Piatra Neamţ-Pădurile Dragoş Vodă, Trivale-Piteşti şi Haţeg
Pădurea Slivut. 

Prezenţa bourului a fost studiată arheologic şi arheozoologic, cu vestigii 
( coame etc.) descoperite în aşezările preistorice şi antice din valea Ierului, 
piese ce se păstrează în colec~a de Ştiinţe naturale a Muzeului Ţării Crişuri lor. 
Documentele aduse de noi în discu~e sunt următoarele: 

I. VÂNĂTORI DE BOURI: 
1208 

A. "Vânătorii de bouri din satul IP (s.n. S.D.) au citat pe fiii lui Gunter, 
anume pe: Anania, Azaria şi Missael, în faţa regelui Andrei, zicând că 
pământul cu numele Deudas de drepte al lor, iar aceia l-au cuprins cu puterea; 
iară regele a încredinţat pricina lor spre judecată lui Nicolae, adică comitelui 
curial de Pojon. Înaintea acestuia suszişii vânători (s.n. S.D.) recunoscând
se «vinovaţi», au mărturisit că i-au învinuit pe nedrept pe pomeniţii fraţi 
pentru pământul acela. Aşa dar judecătorul, dând pe pristavul cu numele 
Topazius din satul Cetariu (s.n. S.D.), a făcut ca suszisul pământ să fie 
hotărnicit şi întărit zişilor fraţi. Dar Jacob, fiul lui Opsa, are dreptul în pământul 
acela la un funicul de o jumătate de plug (un «plug» «ARATRUM» avea o 
întindere de 110-150 de jugăre; Juniculus dădea dreptul de uzufruct care 
înseamnă aici o jumătate de «plug»). Pentrucă însă aducerea la îndeplinire a 
acestei pricini să fie cunoscută şi urmaşilor, judecătorul, trimiţând pristavul 
acela şi actele de faţă lui Mert DECURIONUL ACELOR VÂNĂTORI, a 
hotărât ca această pricină să fie supusă capitlului din Oradea"1

. 

1213 
B. "PAUL COMITELE VÂNĂTORILOR «DE BOURI» a învinuit de 

vrăjitorie pe Fehera din satul ŞOIMUŞ (sat dispărut între satele Batiz şi 
Mărtineşti, în j. Satu Mare), judecător fiind Nicolae vice-arhidiaconul din 
Sătrnar, pristav fiind Ioan. Aşa dar F ehera, purtând fierul la Oradea şi-a dovedit 
nevinovăţia"2 . 

1 Doc11111e11te privind Istoria României, l ( 1075-1250), C. Transilvania, Buc., 1951. p.42 
2 lbidr111, p.50 
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C. "Apoi din satul Gourou (fost sat, acum parte de hotar lângă satul 
Secăseni, j. Satu Mare), VÂNZÂND O SPADĂ LA ANDREI VÂNĂTOR 
DE BOURI (s.n. S.D.) din satul Mărtineşti (villa sancti Martini, înj. Satu 
Mare), l-a învinuit de furt, judecător fiind PAUL COMITELE 
VÂNĂTORILOR DE BOURI (s.n. S.D.), pristav fiind Ştefan din satul Vrisu. 
Aşa dar Andrei a venit la Oradea la octavele tuturor sfinţilor, adică la termenul 
pe care pristavul spunea că l-a vândut pentru amândouă părţile, dar Opoy nu 
s-a înfăţişat"3 • 

1214 
D. "Volum s-a judecat cu Petru, spunând că Petru îi datora o marcă de 

argint şi când a cerut-o, Petru a tăgăduit că i-ar datora ceva «şi» pe deasupra 
l-a ocărât şi a scos împotriva lui SPADA (s.n. S.D.). Cercetându-i, Joachin 
VICE JUDECĂTORUL LUI LADISLAU COMITELE VÂNĂTORILOR 
DE BOURI (s.n. S.D.) i-a trimis cu pristavul numit Ştefan la Oradea, unde 
s-au împăcat astfel: Volura l-a iertat pe Petru de tot ce ceruse şi îi va mai da 
lui Petru un fertun. În schimb Petru va plăti pe judecători şi pe pristav şi 
«astfel» amândoi vor fi totdeauna în pace"4

. 

1. BOURUL (BUBALUS) 
Avem astfel dovada nemijlocită a prezenţei bourilor în fauna Crişanei în 

prima jumătate a secolului al Xill-lea, în mici cirezi sau grupuri de animale 
care vieţuia în zona dintre MLAŞTINA TISEI (unde aveau hrană - floră 

hidrofilă- iama) şi zona de CODRU (din CÂ1\1PIA ÎNALTĂ) cu poieni, 
izvoare şi CODRU pentru adăpost. Numărul bourilor ne înfăţişează un relief 
adecvat şi existenţa, organizată, a vânătorului de BOURI. 

2. VÂNĂTORII DE BOURI ŞI ORGANIZAREA LOR 
Nu numai că erau cirezi de bouri, dar erau şi vânători specializaţi, având 

în fruntea lor conducători pe: 
- ,,MERT- DECURIONUL ACELOR VÂNĂTORI" 
- ,,PAUL - COMITELE VÂNĂTORILOR DE BOURI" 
- ,,IOACHIN - VICE-JUDECĂTORUL LUI LADISLAU 

COMITELE VÂNĂTORILOR DE BOURI". 
Actele şi relatările lor ne indică limpede o vânătoare de bouri organizată. 

Iar Paul sau Ioachin erau nobili, deci deţinători a unor ÎNSEMNE heraldice 
corespunzătoare, inclusiv CAPUL DE BOUR, ca, în paralel şi desigur în 
alte împrejurări istorice, a bourului din stema Moldovei. Aici ne găsim însă 
în prima jumătate a secolului al Xill-lea. 

3. SPADELE 

' lbidnn. p.52 
' Ibidem, p.68 
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În două cazuri ( 1213, C şi 1214) sun amintite SPADE: 
a) ,,Opoi din satul Gourou VÂNZÂND O SPADĂ LA ANDREI 

VÂNĂTOR DE BOURI" şi 
b) ,,Petru a tăgăduit că i-ar datora ceva «şi» pe deasupra l-a ocărât şi a 

scos împotriva lui SPADA" 
În genere spadele, arme de luptă, au fost studiate morfologic şi pentru 

datarea lor şi fireşte a unor complexe arheologice. În acest studiu noi propunem 
şi o altă întrebuinţare a lor, şi pentru VÂNĂTOARE. Astfel, în Crişana, pe 
lângă cele două zone indicate cu vânători de bouri, din teritoriul Sătmarului 
(Tur-Someşul inferior-Crasna) şi din Bihor, zona Barcăului (Ip), descoperirile 
de spade datate şi în secolul Xill ne mai indică două zone: pe Crişul Repede 
(Sântandrei) şi Crişul Negru (Ginta), după cum urmează: 

1. GINTA. Spadă de fier cu „canal pentru sânge" pe ambele feţei ale 
lamei, urcând pe mâner „în sus", pe sub garda mânerului. Are gardă largă şi 
,,bulb" în capul mânerului, de formă poliedrică {L1„n0=90cm; 11an,ci=5-6-2,7cm; 
L d .=20cm; 0h Ib 1 .=5,7cm). Muzeul Tării Crişurilor (în continuare MTC), gar e1 u u u1 • • 

Secţia de Istorie, inv. nr. 803 6 (Fig. 1 )5. 
2. SÂNTANDREI. Spadă de fier, cu „canal pentru sânge" numai pe o 

parte, cu garda uşor aplecată, cu capul mânerului terminat cu bulb-plat, 

circular (Lla,nei=76,3cm; lla,uei=5,4-3,3cm; Lgardei=22,5cm; 0bulhului=6,5cm). 
MŢC, Istorie, inv. nr. 10426 (Fig.2)6. 

3. SÂNTANDREI. Spadă de fier, cu „canal pentru sânge" pe ambele 
feţe ale lamei (aplatizat, greu vizibil), cu garda aplecată spre vârful spadei 
şi cu capul mânerului terminat în bulb circular, plat (L1„uei=81,5cm; 
lla,uei=5-2,5cm; Lgardei=l 9,4cm; 0hulhului=7cm). MŢC, Istorie, inv. nr. 10427 
(Fig.3)7. 

Originea8 şi răspândirea9 spadelor de luptă e un teritoriu ştiinţific în 
continuă mişcare, cu studii şi articole de detaliu şi de sinteză, începând 
din epoca romană şi postromană şi până în evul mediu (sec. XIV). Fireşte 

'Cf Al.Ruukay, Wajfen und Reiterausri;stw1g des 9. bis zur ersten hiilfte des 14. Jarhunderts in der 
Slowakei, în S/Arch, XXIV, 2, Bratislava, 1976, fig. 14, 15 

6 ]dem, Ibidem 
1 Idem, Ibidem 
'Cf Mechthild Sdmlze-D6rrlamrn, Gem,anische Krieger griibber mit Sclnw>rt-beigabe in Mitteleuropa 

ans dem spăten 3. Jarlrw,dert und dut'rstrn hiilfie des 4. Jarhundert 11.Chr., în JRGZM, 32, 1985,passim; 
H. W. Bi.ilune, Das Ende drr Romrrherrschaft i11 Brita1111ie111111d die a11gelsiichsische Bniedlung E11gla11d 
im 5. Jar/11111dert, în JRGZM, 33, 2. Mainz, 1986, p.469-574 

9 A. Toi:ik, Nachgro.w11ăhrische Grăberfelder des JO. 1111d 11 Jh i11 du Siidwestslowakei, în St. 
Zvnti Al/SAU, 23, Nitra. 1987. p.217-24 I; V. Hruby. Das Grossmiihrische Siedlu11gszentrum Srare 
Mest6, Brno, fig. 14/4: MediaPval Arms and Armour /rom Pola11d, Lodz, 1978, pl.7-8; Liv Helga 
Donunasnes, Ma/,,/female roln a11d ranks in Late lr011 Age Nonmy, în AmS-Varia,17, Stavanger, 1987, 
p.65-77 
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înţelegând, limpede, spadele deosebite de săbiile cavaleriei uşoare, de 
stepă. 

Arheologii români au studiat spadele descoperite cu ocazia diferitelor 
cercetări arheologice sau chiar în studii speciale de mmfologice, de cronologie 
şi istorie militară. 10 

Studiul nostru NU ţinteşte decât la scopuri mai modeste ( decât cele 
militare). Considerăm că modestele documente-argumente aduse în 
discuţie arată PEISAJUL geografic al Crişanei, bourii care vieţuiau în 
zonă, VÂNĂTORII de bouri, centrele de vânat pe: 

- SOMEŞ-CRASNA-ŞOIMUŞ; 
-BARCĂU - IP· 

' 
- CRIŞUL REPEDE - SÂNTANDREI; 
- CRIŞUL NEGRU - GINTA, şi conducătorii acestor vânători 

de bouri: 
- MERT - DECURIONUL VÂNĂTORILOR; 
- PAUL- COMITELE VÂNĂTORILOR; 
- IOACHIN - VICEJUDECĂTORUL LUI LADISLAU 

COMITELE VÂNĂTORILOR DE BOURI. 
Considerăm noi, că cel puţin ultimul era nobil, cu însemne heraldice, 

însemne heraldice crişene ( cu capul de BOUR) ce nu vor întârzia, credem 
noi, să se adeverească. 

Aşadar vânarea bourilor cu SPADE (săbiile cavaleriei uşoare, de stepă 
erau, credem noi, inadecvate), alături de folosirea lor în luptă (cf şi cazul 
armelor folosite azi în corride). 

Secolele XII-Xill (începutul secolului XIIl = 1208, 1213, 1213 bis, 1214), 
cel puţin în Crişana se înfăţişează mai istoric ( cu vânători de bouri) şi nu 
numai războinice, cel puţin în Crişana, zona dintre Tisa şi vestul Munţilor 
Apuseni. Aceste realităţi ni se înfăţişează mai apropiate, chiar mai puţin 
belicoase, dar, oricum, mai apropiate de istorie - ca viaţă. 

BUBALUS HUNTERS FROM CRIŞANA IN THE J JTH CENTURY 
Summary 

The author presents four documents, which mention the bubalus hunting 
in Crişana in 13 th century (1208, 1213, 1214), in the centers along the Someş-

1° Cf C. Mălasă, I. Zarnoşleanu, M. Zarnoşteanu, Săpărurile de la Piatra Neamţ, în MatArh, VII, 
1961, p.339-348, fig.7; C. Scorpan, L'ensemble archeologique feodal de Bârca Doamnei, în Dacia, IX, 
1965, p.441, fig.5/1; R. Popa, O spadă medievală din /lalea Streiului şi câteva consideraţii istorice legate 
de ea, în Sargrtia, IX, 1972, p.75-88; R. Heitel, Spadr din secolul al Xll-lea în Muzerle din România, în 
SC/VA, 46, I. ian-martie, 1995, p.63-66 
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Crasna, Barcă11, Criş11/ Repede and Criş11/ Negn, rivers. There are also known 
the leaders of these hunters: MERT, PAUL and IOACHlN. Some from they 
are 11oble111a11, so they have heraldically nobler insignias, probably some of 
these with bubalus-head. 
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• ~· ' 

Fig. 1. Ginta, j. Bihor (spadă de fier- MŢC - 8036) 
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Fig. 2. Sântandrei, j. Bihor (spadă de fier-MŢC- 10426) 
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Fig. 3. Sântandrei, j. Bihor (spadă de fier-MŢC-10427) 
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